

昔日新东方老师 如今“新晋网红”

能当老师能卖菜 凭才华让你买单



直播间截图

后疫情时代，直播火了。不少人乘势起飞，抓住机会，找到“事业第二春”。前有“口红一哥”李佳琦凭借一句“OMG”让无数网友激情下单，后有健身达人刘畊宏近年半百凭“毬子操”翻红，一放《本草纲目》就让人想踢腿。如今，“再就业男团”又添一人

——董宇辉。

昔日新东方老师，如今“新晋网红”，他能让一上英语课就犯困的你，如今准时到直播间打卡，一边全神贯注地听课，一边心甘情愿地买单。董宇辉的“破圈之路”或许不可复制，但一定有可借鉴之处。

教书育人 金句不断的英语老师

一位网友分享了自己的经历来说明董宇辉的魅力。“第一天点进直播间，他在卖大米，说‘你后来吃过很多菜，但是那些菜都没有味道了，因为每次吃菜的时候，你得回答问题，得迎来送去，得敬酒，得谨小慎微，你吃得不自在，你后来回到家里头，就是这样的西红柿炒鸡蛋，麻婆豆腐，甚至是土豆丝儿，真香，越吃越舒服。’说到了心坎儿上，我买了一袋。第二次点进直播间，他又在卖大米，说‘我想把天空大海给你，把大江大河给你，没办法，好的东西就是想慷慨地给你。’我又买了一袋。今天第三次点进直播间，他还是在卖大米，说‘我没有带你去看过长白山皑皑的白雪，我没有带你去感受过十月田间吹过的微风，我没有带你去看过沉甸甸的弯下腰、犹如智者般的谷穗，我没有带你去见证过这一切，但是，我可以让你去品尝这样的大米。’说到了我的心坎儿上，我再买了一袋。在知识付费的直播间，我付费了N袋大米。”

冲动消费不可取。但看到这里，即便你没有进过直播间，不认识董宇辉，也多少能够明白为何他红了。

想要快速了解一个人，通常是看标签。董宇辉上一次被众人熟知，是作为新东方英

语名师。他出身陕西农村，就读于西安外国语大学，2015年毕业时，曾面对保研和年薪20万的工作，难以抉择。父亲问他：“如果你造了一个很好的汽车、或是很贵的手表，然后把它们卖给很富有的人，这对社会五年到十年后的发展有什么价值或贡献？”一语点醒梦中人，董宇辉意识到能够影响、改变和成就人的工作是最有价值的，决定去做教育。他从1000多人的面试中脱颖而出，加入西安新东方。2016年，董宇辉当选（新东方）当时最年轻的英语教研主管。2019年，加入新东方在线教授网课。

董宇辉在西安的工作间内，书柜上摆满了书。他出口成章，金句不断，在业内小有名气。董宇辉曾在场演讲中说：“当你背单词时，阿拉斯加的鲑鱼正跃出水面；当你算数学时，南太平洋的海鸥正掠过海岸；当你晚自习时，地球的极圈正五彩斑斓。”有学生评价他总能给人带来希望。

直播带货 知识输出凭才华爆红

“终于看到知识分子闯入直播带货领域了，这才是直播变革的开始。”东方甄选抖音号下的这条评论，收获很多点赞。

如今，董宇辉微博账号认证是“东方甄选销售员”。29岁的他转型成为直播电商领域

的新晋网红，自称“中关村周杰伦”，网友开玩笑说他撞脸“兵马俑”。

“这个牛排的口感，第一个叫做juicy，多汁的；你的牙齿咬到叫做tender，嫩的，我们一般说一个东西嫩，还可以delicate……”董宇辉在直播间里一边卖牛排，一边教英文，从杜甫、苏东坡谈到尼采、黑格尔、苏格拉底、莎士比亚……他用发音标准的英文介绍商品，也能随口用“美好得就如山泉、明月，就如穿过峡谷的风、仲夏夜的梦”来形容商品。他介绍铁锅：“是妈妈的手，父亲忧愁的面容，是老人盼游子回家的心。”他说火腿：“是风的味道，盐的味道，大自然的魔法和时光腌制而成。”

董宇辉凭实力火了，凭才华重回聚光灯下。“昨晚10.8万人在我的直播间里，听我讲课，几万册图书迅速售罄。作为一名曾经的老师和现在的网络销售员，传递知识，让人喜欢阅读，最终热爱生活，这是我的福气、荣幸和使命。”董宇辉6月13日发微博写道。近日，他接受媒体采访称，自己当初转型主播也有很多痛苦，但随着时间推移，观众逐渐接受和喜欢上了他的主播风格。走红后，生活没有发生什么变化。除了走在马路上会被人要求合影，手机里的消息再也回复不完。董宇辉提到，目前计划继续深化自己的主播专业能力，未来也可能考虑去山村支教。

拥抱变化 机会总给有准备的人

寒门出贵子，“草根”实现逆袭，再就业成功。这些关键词已经足够让人热血沸腾。但还能继续热多久？下一个风口在哪？值得思考。就像董宇辉自己说的：“我曾经相信火是必然，但你也得承认它确实是偶然。”

新东方上一个这么火的人叫罗永浩。董宇辉和罗永浩的成功之路是相似的——做过新东方老师，转型搞直播带货。他们的成功之处也是相通的——极为出众的口才成为“杀手锏”。很显然，下一个火的人还将继续出现。

“我就是个农民的孩子，或者说是一个如你我一样在大城市努力奋斗的年轻人。”董宇辉这样评价自己。他的成功或许不可复制，但经验有借鉴意义。眼下，疫情极大地改变了我们的生活，挑战、困难重重。有些人失意，整日怨声载道，生意不好做、工作不好找、日子不好过……有些人焦虑，因未知的变化感到不安，不知自己能走多远。

面对大变局，时代洪流中的我们该何去何从？每一个人心中，自有答案。我想，有一点很关键：接受变化，不断校准自己的位置，然后重新出发。不迈出一步，就无法得知能够走多远。当你走了很远时，会发现自己仍然能走。

本报记者 杨欢

河南村镇银行多名储户“被红码”

本报综合消息 近日，多名在河南几家村镇银行存款的储户反映，他们因存款无法取出，近日来郑州、开封等地尝试线下取钱。但抵达后，他们的健康码被赋红码。

据南方都市报，多位接受记者采访的储户称，在扫码填报个人信息后，其场所码或豫康码显示为“红码”，“赋码原因”为，“正在实施集中或居家医学观察的入境人员”等；但同行赴郑州的非储户人员健康码则未受影响。此外，还有多位未前往郑州的储户在填报信息后被赋为“红码”。

据第一财经，从外地赶往河南的储户王云称，自己从户籍地出发，前往河南之前，专门去做了核酸，48小时核酸检测结果显示为阴性，也专门查看了健康码，显示为绿码，这才决定出发，等到了郑州，还没出站，一扫场所码，结果却是红码，当地要求她直接返回，

否则就按照当地疫情防控政策，将她强制带走隔离14天。

据南方都市报，一位浙江的储户表示，自己在郑州站出站口处扫码登记后，手机随即显示“红码”。一位12日下午从成都乘飞机抵达郑州新郑机场的储户表示，他在机场扫码后显示为“红码”，赋码原因与张生相同，即他为“入境人员”。

另有多位没有前往郑州的储户，也表示自己的豫康码或场所码变为“红码”。据南方都市报，一位家住北京的储户说，几日前有人将郑州站摆放的到访登记二维码拍照发到了微信群里，他在出发去郑州前扫码登记了防疫信息，随后显示为“红码”，赋码原因也为“入境人员”。他因此取消了行程，但他的北京健康宝一直为“绿码”，行程卡上也仅显示北京。据第一财经，同样遭遇的还有邓先生，

以及他们同一个群内的不少群友。

据报道，在回应“红码”是否仅针对储户时，郑州市12345工作人员表示具体情况并不了解，但经过查证是因大数据信息库出现了一些问题，现在已将该情况上报政府，正在积极改进中，“建议进行后续的关注”。

6月14日上午，郑州市12320卫生健康热线在回应一位储户的转码请求时称，“像您这个村镇银行的问题，我们这边已经接到了很多市民的电话，我们这边是没办法解决的，我们不太清楚是哪个部门进行的赋码，如果有问题可以直接到国务院平台投诉。”

河南省卫健委值班室工作人员14日则表示，13日开始，该省卫健委接到多个“外地来豫储户被赋红码”的投诉。省卫健委当日已将投诉反馈至相关部门，目前正在调查核实中。

昨夜 满月 如玉盘



■ 大月亮与形似飞船的楼宇屋顶建筑交相辉映
杨建正 摄

昨夜，本年度的“第二大满月”现身天空，珠圆玉润的大月亮如白玉盘般高悬夜空。此次满月最圆时刻出现在19时52分，月面视直径很大。一个公历年中，通常会有12次或13次满月，如果满月发生时正好位于近地点附近，这时的月亮看起来就会又大又圆，被称为“超级月亮”——“超级月亮”并不罕见，一年少则一两次，多则三四次。

据悉，本年度“最大满月”将出现在7月14日（农历六月十六），而本年度“最小满月”则发生在今年1月18日。 本报记者 郟阳

今日论语

健康码“赋色权”绝不能滥用

王蔚

我的健康码是绿是黄还是红，你的码可否畅行一市一省乃至全国。这个问题究竟应该由谁说了算？这个人们已经关心、操心、烦恼了两年多的老问题，随着疫情防控愈发严重而又严重而又细而又细，新问题也不断出现。这也是好事，可以在客观上起到倒逼作用——不能再因为防疫的手势胡乱“收紧”而影响经济与社会发展这个根本大局。

就拿这两天被热搜的“郑州村镇银行取款难，多名储户被赋红码”事件来说，身不由己就被赋“红码”，真是令人一头雾水。最新消息是，郑州12345回复：“大数据出问题。”

好一个“大数据出问题”。在我们所处的智能时代，“大数据”是极其客观的，但搜集、

整理、应用、发布大数据的却是有着个性化头脑和独立性人格的“人”。说“大数据出问题”，归根结底还是管理的“人”出了问题。

正是从这个角度再来看郑州被赋“红码”现象，也不一定是银行有意“刁难”储户，或许问题还是出在对防疫政策的理解与执行上存在偏差。当然，赋红码“神操作”，被群众质疑以此压制社会矛盾，也在情理之中。首当其冲的问题，是个别地方、个别干部在防疫工作中还存在着权力任性。

其实，作为国家最高卫生健康行政部门，什么样的情况下要被赋黄码、什么样的状况下又要被赋红码、绿码的通行范围如何界定，早就通过一系列的指导意见和新闻

发布机制讲得明明白白。但是，“你的码我做主”的权力任性现象，在一些地方始终在伤民心。

健康码是为人们出行提供便利的，健康码赋什么颜色，是有严格医学检测和流调标准的。因此，持绿码自由流动是不能受人为阻挠的。健康码的内涵与外延，也不能随意变更和扩展。健康码只可专用，不可随便使用于其他行政管理场所。超出了流调范畴，健康码不能成为公权侵害私权的工具。

健康码“赋色”的权力也必须关进制度的笼子里。必须严禁任何地方通过操控健康码阻碍人员流动、物资流通。因为这是与统筹疫情防控和经济社会发展的精神相悖的。

上外投放异物男生 被开除学籍

本报讯（记者 郟阳）尹某某向他人杯中投异物一事有最新进展。记者从上海外国语大学获悉，因尹某某行为情节严重，影响恶劣，校方已于6月14日按程序给予尹某某开除学籍处分。同时，根据党规党纪，取消其预备党员资格。

校方表示将引以为戒，进一步加强思想品德教育，对任何违反校纪校规行为都给予严肃处理，坚决维护好校园健康、安全的学习和生活环境。